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MLÁDĚ MRAVENEČNÍKA
17. května přivedla samice mravenečníka čtyřprstého na svět mládě vážící 425

gramů. Mládě prosperuje, přibývá na váze, která dosáhla už 700 g. Zasloužilá

matka, která před ním přivedla na svět už 3 potomky, se o něj pečlivě stará. Zoo

Olomouc patří na území České a Slovenské republiky k jedněm z mála chovatelů,

kterým se současně daří mravenečníka čtyřprstého i úspěšně rozmnožovat. S jeho

chovem započala v roce 2003 díky prvnímu chovnému páru dovezenému do ČR. K

dnešnímu dni se v Zoo Olomouc narodilo 20 mláďat. 

Mravenečník čtyřprstý, zástupce řádu chudozubých, žije v pralesích Jižní Ameriky.

Mravenečníci denně sežerou až 15 tisíc mravenců a termitů. Spolu s nimi spolykají

kamínky a písek, kterými v žaludku s pomocí žaludečních šťáv rozmělňují

mravence, a tím podporují trávení. Mravenečníci si při získávání potravy pomáhají

lepkavým jazykem, na něj nalepí i část substrátu z mravenišť, který jim pomáhá v

trávení. Dlouhé drápy mu slouží jako háky ke šplhu, při pohybu po zemi mu však

překáží, a proto došlapuje na klouby prstů. V sebeobraně se postaví na zadní nohy

a předními se brání. Má v nich velkou sílu, trhá i kusy dřeva. Samice rodí jedno

mládě a poté ho nosí na hřbetě. 



MLÁĎATA ZUBRA
25. 5. a 3. 6. se v našem stádě narodila mláďata zubrů. O obě mláďata vzorně

pečují jejich matky. Zubří obora ve slovenských Topoľčiankách se v r. 1959 stala

hned po Polsku druhým největším chovatelem zubrů na světě. Právě z této obory v

r. 1973 získala olomoucká zoo své první zubry. V r. 1986 jejich chov v olomoucké

zahradě ustal. Jeho znovuvzkříšení se pojí až s r. 2013, od té doby se narodilo 17

mláďat. 

Domovinou zubra evropského byla Evropa a část Asie. Obýval lesní a lesostepní

biotopy. Lov a devastace přirozeného prostředí ho však přivedly na hranici

vymření. Ze tří geografických poddruhů (evropský, kavkazský a karpatský) se

před vyhubením podařilo zachránit pouze poddruh evropský. I ten byl však

počátkem 20. stol. v přírodě vyhuben. V té době se naštěstí nacházelo několik

zvířat u soukromých chovatelů. V r. 1925, kdy započalo jednání o záchraně zubrů,

zůstávalo naživu cca 60 jedinců. Mezinárodní chov v oborách a zoologických

zahradách vyústil v letech 1952‒1966 k návratu zubrů v rámci repatriace do



Bělověžského pralesa. V té době už pro ně skýtal bezpečný domov, nikoliv hrozbu,

kdy byl vyhledávanou lokalitou lovu místních panovníků. Postupně narůstal počet

zvířat ve volné přírodě. V r. 2016 celkový počet zubrů dosahoval již 6 573 jedinců,

z toho 4 472 žilo ve volné přírodě. Největší stáda v současnosti žijí v Polsku v části

Bělověžského pralesa. Ve vojenském prostoru v Milovicích byla také vypuštěna

skupina zubrů, která se tu i rozmnožuje. Několik dalších lokalit v ČR se k vypuštění

zubrů připravuje. Zubr je největším savcem Evropy, samci dosahují hmotnosti až

920 kg. Denní příjem potravy se pohybuje mezi 30‒60 kg. 

13 MLÁĎAT KOZOROŽCŮ 
V olomoucké zoologické zahradě se ve dnech 13.-30.5. 2024 narodilo 13 mláďat

vzácných a impozantních kozorožců kavkazských. Čtyři samice dokonce

odchovávají dvojčata. Olomoucká zoo chová kozorožce kavkazské od roku 1987,

celkem se zde narodilo 166 mláďat a momentálně je největším chovatelem tohoto

druhu nejen v Evropě, ale i na celém světě.

Tento druh je na Kavkaze endemitem (nikde jinde na světě se nevyskytuje),

konkrétně ho můžeme spatřit pouze v pohořích Gruzie a Ruska, kde žijí vzácně v

místech o rozloze pouhých 4500 km2, v nadmořských výškách až 4000 m n. m.

Kozorožci jsou úžasní akrobaté. Dokážou šplhat s neuvěřitelnou jistotou i po

strmých skalních srázech. Je známo, že se na hraně srázů po prudkých skalních

stěnách pohybují už od útlého věku. Matku dokáží následovat velmi brzy po

narození. Jejich stavy v přírodě se snižují následkem nelegálního lovu a odhadují

se dle posledního sčítání v roce 2019 na 4 000-5 000 jedinců. Klesají tedy v

důsledku činnosti člověka, který loví trofejní samce (rohy dospělých samců

dosahují délky až 106 cm). Také ale díky narůstajícímu chovu domácích zvířat. Ta



kozorožcům konkurují při spásání trávy v době, kdy se kozorožci na určitou část

roku odeberou do nižších oblastí. Zároveň se od domácích zvířat mohou nakazit

chorobami.

DVOJČATA LEMURŮ 
Chovný pár lemurů běločelých přivedl na svět další mláďata. Po narození dne 20.4.

2024 byla krátkou dobu matka od ostatních členů rodiny dočasně oddělena. Nyní ji

už můžete i s mláďaty vidět v Pavilonu opic. Jedná se opět o dvojčata – 2

samečky. V olomoucké zoo jsme se s prvními lemury mohli setkat již v roce 1989.

K dnešnímu dni se zde narodilo celkem 49 mláďat.

Lemuři běločelí obývají výhradně ostrov Madagaskar. Jejich populace v přírodě

stále klesá. Za poslední tři generace (24 let) klesla o 30 %. V pralesích

severovýchodního Madagaskaru byla pro jejich ochranu před lovem zřízena

rezervace Betampona, vysazeni byli i na ostrůvek Nosy Mangabe. Jedná se o druh,

který je nejvíce ohrožený odlesňováním a také lovem pro maso. Aby se podařilo

druh zachránit, jsou zřizovány speciální rezervace. Žijí ve skupinách složených z

rodičů a mláďat různého věku. Na péči o narozené potomky se podílí celá rodina.

Porody mláďat jsou naplánovány tak, aby se v době jejich narození nacházelo

dostatek kvalitní potravy, matky nestrádaly a měly dostatek mléka. Toto období

nastává na začátku období dešťů. Mláďata nosí matka na sobě, na boku v oblasti

slabin. 



ČTYŘČATA KOČKY KRÁTKOUCHÉ
Čtyřčata kočky krátkouché, která se narodila 16. dubna, se dnes poprvé objevila

ve výběhu všechna. Při své procházce po zoo je tak za pěkného počasí návštěvníci

mohou spatřit, kterak si spolu hrají. Všem se doposud daří dobře. První týdny jsou

ukrytá před zraky chovatelů, ale i návštěvníků, v boudě pod pečlivým dohledem

své matky, což dnes už neplatí. Olomoucká zoo chová kočky krátkouché od roku

1993. Za ta léta se zde narodilo 67 mláďat. Kočka krátkouchá obývá nehostinné

oblasti Dálného Východu, kde mohou teploty spadat až k –20 °C. Konkrétně

bychom se s ní setkali na východní Sibiři a japonském ostrově Cušima, v

Mandžusku a Koreji.



MLÁĎATA MAKAKŮ
Pro milovníky otevřených výběhů s nepatrnou dávkou adrenalinu máme dobrou

zprávu. Průchozí výběh makaků včetně 42 m dlouhé visuté lávky, která se ocitá 7

m nad zemí, vstupuje do své letní vrcholové sezony. O překvapení v tomto jednom

z největších a nejatraktivnějších výběhů nebyla nouze nikdy. O to poslední se

postarali jeho domovští obyvatelé – makaci červenolící, kteří mají další

spolubydlící. Ne, že by do svého hájemství pustili nějaká jiná zvířata, pouze se

jejich tlupa loupeživého typu rozrostla o další malé mafiány s pronikavou

inteligencí jim vlastní. Mláďata jsou prozatím dvě, narodila se 23. 5. a 11. 6. 2024.

Obě matky pečují o své potomky příkladně a v jejich výchově jim pomáhá celá

tlupa. V dohledné budoucnosti ještě porody očekáváme, napovídají tomu větší

břicha matek čekatelek. Olomoucká zoo chová makaky od roku 2001. Celkem se v

ní narodilo 81 mláďat. 



MLÁĎATA DAŇKA
V olomoucké zoo se narodila dvě mláďata vzácného daňka mezopotámského.

Ačkoliv se jedno mládě narodilo starší zkušené samici a druhé porodila mladičká

samice, obě zvládají péči o svého potomka na výbornou. Odhaduje se, že ve volné

přírodě žije asi 600 až 700 jedinců, dalších cca 250 jedinců je chováno v zoo. .

V té olomoucké, která je jediná v naší zemi, jež tento druh pravidelně množí, se

doposud narodilo 8 jedinců tohoto velmi vzácného druhu. Parohy mají pouze

samci, jejich délka se pohybuje mezi 50 až 70 cm. Samcům začíná první paroží

růst zhruba ve druhém roce života, v předjaří shazují staré a v dubnu jim začíná

vyrůstat nové, které je pokaždé o něco delší a rozložitější. Na rozdíl od jelenů je

paroží daňků zakončeno lopatovitě. Daněk mezopotámský představuje jeden ze

zapomenutých triumfů ochranářské práce zoologických zahrad. Bez ní by s největší

pravděpodobností z naší planety zcela zmizel.



12 KŮZLAT MARKHURA
Koza šrouborohá neboli markhur, je vzácná koza, pocházející ze Střední a jižní

Asie, v Pákistánu je národním zvířetem. Zoo Olomouc chová tento druh od roku

1990 a tyto kozy se zde pravidelně rozmnožují. Letos přišlo na svět v období od

května do června 12 kůzlat.

Obě pohlaví mají šroubovité rohy, u samců však dosahují až 160 cm. Právě ceněné

rohy jsou hlavní příčinou, která má za následek jejich trofejní lov, díky němuž se

tento druh ocitá blízko ohrožení. Osudovým se jim stává i chutné maso. Ve volné

přírodě se vyskytuje téměř 6 000 jedinců. Srst této kozy se přizpůsobuje ročnímu

období, co do zbarvení i délky. Koza šrouborohá se pohybuje ve vysokohorských

oblastech, v nadmořské výšce od 500 až do 3500 m, v ne příliš hustých lesích

západního podhůří Himalájí.



HRABÁČ
Odchov hrabáče kapského v zoologických zahradách je vždy chovatelsky velmi

náročný. V olomoucké zoo se to podařilo již potřetí. Samice narozená 8. 4. 2023

již před několika dny odcestovala do zoologické zahrady v Arnhemu v Holandsku, v

níž mají v rámci evropských zoologických zahrad v chovu těchto prapodivných

zvířat největší tradici. Transport musí být proveden ve velmi kvalitní přepravní

bedně, protože hrabáč je schopen i během cesty použít své silné přední nohy a

vyzkoušet její pevnost. Je na místě si připomenout, že otec hrabáč je přímý

potomek zvířat pocházejících z Afriky. První mládě odchované v Zoo Olomouc byl

sameček narozený 26. 3. 2020 a v současné době se nachází v Zoo de Doué la

Fontaine ve Francii. Olomoucká zoo chová hrabáče od roku 2017.

Samice hrabáče je sice pečlivá matka, ale současně velmi neopatrná a nepozorná.

I když se o mládě stará, čistí je a olizuje, je schopna malého hrabáče při

prohrabávání nory poranit. Může ho také zalehnout, protože má dobré spaní a

nevšimne si, že má mládě pod sebou. Mládě také nemusí být hned schopné od

matky sát, a ta nemusí mít dostatek mateřského mléka, navíc je nutné o malého

hrabáče v prvním období života pečovat v dobře vyhřívaném prostoru, aby

neprochladl. Důvodů nezdaru může být hned několik. S tímto savcem se můžeme

setkat v Africe, na jih od Sahary. Hrabáč přes den spí a aktivuje za soumraku, kdy

běhá po krajině a vyhledává termity. Pomocí silných drápů rozhrabává termitiště a

termitů samotných se zmocňuje lepkavým jazykem až 30 cm dlouhým a

zpracovává je pomocí plochých zubů, které nemají kořeny a stále dorůstají.



ŽRALOK V AUTOBUSU
Na to, že lze v ulicích města Olomouce spatřit přerostlého hroznýše, nebo tygra, si

jeho obyvatelé už zvykli. V těchto dnech se k němu však přidal i žralok. Obavy ale

nejsou na místě, neboť se jedná o další polep autobusu s příznačnou grafikou se

sloganem „Navštivte zoo dřív, než zoo navštíví Vás.” Těší nás, že kolekci autobusů

s motivem Zoo Olomouc rozšířil další, dlouho očekávaný, s motivem mořského

akvária.



Za přírodou do zoo Novinky ze zoo
Zimolez ovíjivý (Lonicera

periclymenum)

Tato liánovitá rostlina je známá z velké

části Evropy i ze severní Afriky, Turecka

a Kavkazu. Velké květy voní především

v noci a přitahují celou řadu hmyzu k

opylování. Plody jsou červené bobule,

které požírají někteří ptáci. Často se

pěstuje jako okrasná rostlina v

zahradách a parcích, vyšlechtěna u něj

byla celá řada odrůd, roste i na

některých místech v zoo. 

Zlatohlávek (Mecynorrhinella

immaculicollis)

Tento krásný brouk patří mezi největší

druhy zlatohlávků, samci se vyznačují

rohem na hlavě a dorůstají délky až 88

mm, samice jsou bezrohé a délku

mívají do 60 mm. Larvy mohou být

dlouhé až 120 mm, vývoj trvá více než

rok a dospělci pak žijí okolo 4 měsíců.

Pochází z tropické Afriky a návštěvníci

jej mohou najít v teráriu v Pavilonu

žiraf. 



POZVÁNKA DO ZOO
KUKANG TOUR

13.–14. 7. 

10:00 – 16:00

Kukang program se zabývá ochranou outloňů a dalších ohrožených druhů zvířat v

Indonésii a Zoo Olomouc je partnerem programu již od roku 2014. V areálu Zoo

Olomouc se tak budete moci během víkendu 13.–14. 7. setkat se členy Kukang

týmu. Čeká na Vás stánek s benefičními věcmi, jejichž nákupem podpoříte chod

programu, spousta speciálních her pro děti i dospělé a v neposlední řadě promítání

dokumentu "The Kukang Movie, o outloních a lidech". Tento nově vzniklý

dokument mapuje činnost Kukang programu v Indonésii po dobu tří let (2019 -

2021) a Vy budete jedni z prvních, kteří ho budou moci vidět. Nechte se tak

vtáhnout do ochranářské práce na druhé straně světa a staňte se na chvíli součástí

tohoto příběhu.

LETNÍ FOTOSOUTĚŽ O NEJHEZČÍ MLÁDĚ

1. 6. – 31. 8.

Přijďte pozorovat naše zvířata, zachyťte je fotoaparátem a staňte se šťastným

výhercem pěkných cen. Pošlete nám na email marketing@zoo-olomouc.cz soutěžní

fotografii zhotovenou od 1. 6. do 31. 8. 2024 společně s kopií vstupenky. Odborná

porota vybere po ukončení fotosoutěže nejlepší fotografie, které vložíme 16. září

do soutěžního alba na facebookové stránce Zoo Olomouc

(https://www.facebook.com/ZooOlomouc/), veřejné hlasování proběhne 16. – 22.

září. Pět fotografií s nejvíce hlasy bude oceněno věcnými cenami a výsledky budou

zveřejněny v následujícím týdnu na facebooku a webových stránkách Zoo Olomouc

i v internetovém časopise ORYX. Hlavní cenou je poukaz na zážitkový program

„Zoo zadními vrátky“ pro jednu osobu a doprovod.

KOMENTOVANÁ KRMENÍ

Komentovaná krmení deseti druhů zvířat, přináší návštěvníkům zajímavosti ze

světa zvířat. V červnu probíhají o víkendech a svátcích.

mailto:marketing@zoo-olomouc.cz
https://www.facebook.com/ZooOlomouc/


10:00 lemur kata

10:30 panda červená

11:00 surikata

11:30 klokan rudý, psoun prériový

12:00 velbloud jednohrbý

12:30 kočkovité šelmy

13:30 makak červenolící

14:00 medvědi baribalové nebo vlci

14:30 plameňák růžový

15:00 žirafa Rothschildova

Ohlédnutí za akcemi
VÍKEND DĚTÍ

1.–2. 6.

Program obou víkendových dnů v rámci akce Víkend dětí byl plný her, zábavy a

soutěží. Na jednotlivých zastaveních účastníky čekaly pohádkové bytosti, které

potřebovaly jejich pomoc – vodník s odchytem ryb, princ se záchranou Růženky a



Sněhurka a trpaslíci zase se skládáním rozbitých obrázků. Na jednotlivých

stanovištích nechyběly ani tematické fotokoutky.

NÁRODNÍ ŽRALOČÍ TÝDEN

1.–2. 6.

I letos proběhla oblíbená osvětová akce s názvem „Národní žraločí týden 2024“

pořádaná při příležitosti Světového dne moří a oceánů v naší zoo skupinou obránců

divočiny „FOREST“. Ve svém stánku naproti vlčímu safari prezentovali nejrůznější

informace a zajímavosti ze života těchto mořských predátorů.

 

Víte, že
...hrabáči

se vyskytují pouze v

Africe.

 ...koza šrouborohá

se nyní nazývá markhur.

...makak červenolící

je rozšířený pouze v

Japonsku.
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